
	Класс
	7

	Тема урока:
	Причастие как часть речи

	Тип  урока:   
	 «Открытие»  новых знаний.

	Цели урока
	Узнать грамматические признаки причастия; научиться  различать причастия и прилагательные

	Ожидаемые результаты 
	Ученики знают характеристику причастия по значению, морфологические признаки глагола и прилагательного у причастия, синтаксическую роль причастия  в предложении
Ученики умеют различать причастия и прилагательные, находить причастия в тексте, определять признаки прилагательного и глагола у причастия.

	Методы и формы обучения
	Наблюдение; индивидуальная,  групповая, парная

	Использованные технологии 
	 10 секунд, ТРКМЧП «Кластер», телеграмма

	Образовательные ресурсы
	Русский язык. 7 класс: технологические карты уроков по учебнику М.Т. Баранова, Т.А. Ладыженской. 

	Оборудование
	Учебник, карточки-задания, листы формата А-3

	Основные понятия
	морфология, части речи, причастие.



Ход урока
	Этапы урока
	Обучающие и развивающие компоненты, задания и упражнения
	Деятельность учителя

	Деятельность учащихся
	Формы организации взаимодействия на уроке
	Универсальные учебные действия

	I. Орг. момент. Актуализация и пробное учебное действие. Выявление места и причины затруднения
	Деление на группы по карточкам. Воспроизведение ранее изученного, установление преемственных связей прежних и новых знаний и применение их в новых ситуациях.














Пробное действие

	У вас на партах лежат карточки. Внимательно прочитайте их и подумайте, за какой стол вы сядете? 
- Все нашли свои места?
- Эпиграфом к нашему уроку будут слова  Ральфа  Эмерсона : «Совместный труд способствует открытиям и свершениям, которые редко можно достичь  в одиночку»
Посмотрите друг на друга и скажите, почему именно эта цитата была взята? 
- Как в жизни помогает совместный труд?
- Ребята, у нас сегодня урок открытия новых знаний. Что мы должны сделать, прежде чем открывать новые знания?
(Повторить изученный материал)
- Все ли нам нужно повторять?
(Нет, только тот, что пригодится нам для открытия новых знаний)
-  По какому признаку вы объединились в группы?
( По морфологическим признакам частей речи)
- Первая команда, назовите  морфологические признаки прилагательного
- Вторая команда, назовите морфологические признаки глагола.
- Следующее задание – пробное действие. С какой целью мы будем выполнять пробное действие? (Чтобы выявить затруднения)
- Попробуйте сделать синтаксический разбор предложения, записанного на доске:
Морозы не могут сковать бушующую водную стихию
- Какими частями речи выражены определения?
- Какое слово вызвало у вас затруднения? (бушующую)
- Удалось ли вам справиться с заданием? 
- Почему вы не смогли выполнить это задание?
(Не хватает знаний)
	Обдумывают ответы на вопросы, участвуют в диалоге с учителем, осознают, что  знаний недостаточно для полных ответов
	Групповая, индивидуальная, фронтальная
	
Имеют желание осознавать свои трудности и стремиться к их преодолению 
Планируют  учебное сотрудничество с учителем и сверстниками 
Ищут и выделяют  необходимую информацию, выдвигают гипотезы и  обосновывают их; ставят  и формулируют проблемы 
Аргументируют  свое мнение.

	II. Целеполагание и построение выхода из затруднения
	Раскрытие новых понятий, усвоение новых способов учебной и умственной деятельности учащихся.
	- Сформулируйте тему урока. (Причастие как часть речи)  Запишите на листе.
- Какие цели мы ставим сегодня на уроке? 
( Узнать….научиться….)
- Давайте вместе составим план выхода из затруднений. Шаги у нас есть, но нужно расставить их в правильном порядке. 
1. Провести наблюдение.
2. Выявить закономерность.
3. Сделать выводы.
	Формулируют цель учебной деятельности в диалоге с учителем. 
	Фронтальная
	Самостоятельно формулируют цели урока по схеме «вспомнить – узнать – научиться»; выделение и осознание учащимися того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению.

	III. Практическая деятельность по реализации построенного проекта
	Раскрытие новых понятий, усвоение новых способов учебной и умственной деятельности учащихся. Обсуждение результатов исследовательского проекта, подготовленного учащимися























Составление эталонов

Элемент методики обучения – «10 секунд»

	Сегодня мы познакомимся с новым понятием ПРИЧАСТИЕ.
(Для объяснения используем теннисный мячик)
-Назовите признаки мяча:
по форме- круглый;
по величине- маленький;
по назначению- теннисный.
-Что можно сказать об этих именах прилагательных, какие признаки предмета- постоянные или временные- они называют? (Постоянные)
Б) Произведем(поиграем) с этим мячом некоторые действия.
-Какие признаки приобретает мяч? Мяч какой? (Летящий, падающий, упавший, пойманный, катящийся, прыгающий…) Это признаки мяча по действию: падающий- падает; летевший- летел
-Какие признаки мы называем - постоянные или временные?(Временные)
-Обратите внимание, что прилагательные мы можем заменить симнонимом(антонимом)- прилагательным, причастие мы можем заменить сочетанием «местоим.+ глагол», от которого образовано данное причастие (летящий- который летит)
Слова - летящий, падающий, упавший, пойманный, катящийся, прыгающий - причастия
Что они обозначают? (Признак предмета по действию.) Запишите в листы. 
-Задайте вопрос к этим словам. На какие вопросы отвечают причастия?  Запишите.
- От какой части речи образованы причастия? (От глаголов)
- Признаками каких частей речи обладает причастие? (Прилагательного и глагола)
Далее будем работать в группах по определению морфологических признаков и синтаксической роли причастия.
Откройте конверт № 2 , возьмите задание для каждого участника команды. (Приложение №2)
 Вы должны выполнить его в течение 2-3 минут и каждый участник выводит свой эталон. Далее по моему сигналу 1-е участники высказывают эталон своей команде, через 10 сек.  - 2-е участники , через 10 сек. 3-и участники и т. д..  Даже если эталон будет совпадать вы должны его вслух проговорить. Задание понятно?
- Все смогли озвучить эталон команде? Теперь выберете в группе один понравившийся эталон, дополните его и составьте один общий. (1 мин.) Запишите его.
- Что нужно сделать, чтобы каждый эталон был услышан всеми?
(Продемонстрировать)
Участники №1 Что нужно было сделать и какой эталон вы вывели?
Эталон №1:  Причастия бывают  совершенного и несовершенного вида. 
- Зафиксируйте .
Участники №2
Эталон №2. Причастие зависит от существительного и изменяется по родам, числам и падежам
- Запишите кратко на листах второй эталон.
Участники №3
Эталон №3  Причастия могут быть в прошедшем и настоящем времени. Форму будущего времени образовать нельзя.
Эталон № 4: Причастие в предложении может быть определением или сказуемым.
- Запишите кратко синтаксическую роль причастия.
	Принимают участие в работе, докладывают о результатах работы группы по заданию исследовательского проекта. Формулируют собственные мысли, высказывают и обосновывают свою точку зрения.
	Фронтальная, групповая
	Осуществляют совместную деятельность в группах с учетом конкретных учебно-познавательных задач, формулируют собственные мысли, высказывают и обосновывают свою точку зрения. 
Контролируют учебные действия, замечают допущенные ошибки, осознают возникающие трудности, ищут их причины и пути преодоления   Выполняют учебно-познавательные действия; осуществляют для решения учебных задач операции синтеза, анализа, сравнения, классификации, устанавливают причинно-следственные связи, делаю обобщения, выводы 


	IV. Первичное закрепление с комментированием во внешней речи.
самостоятельная работа с самопроверкой по эталону
	Обобщение и систематизация знаний и формирование рациональных способов применения их на практике.
Письменная работа




Морфологическая разминка «Встать-сесть»
	- Теперь давайте вернемся к пробному действию. Сможете ли вы сейчас выполнить это упражнение? (Приложение №1)
Выполнение с последующим комментированием.
- Чтобы проверить, усвоили вы знания или нет, что мы должны сделать?
(Выполнить самостоятельную работу)
Ребята, я сейчас назову несколько слов, если среди них есть причастия, то вы должны их записать. 
Глиняный, резче, борющийся, унесенный, туманный, примерзший, выше, милейший, стричься, распустившийся, соломенный, стремиться, называющий.
Самопроверка 

- Встаньте те, кто записал 5 причастий. Молодцы.
- Встаньте те, кто записал 4 или 3 причастия
- Встаньте, кто записал меньше 3 причастий
	Выполняют упражнение с последующим комментированием, высказывают и обосновывают свою точку зрения
	Фронтальная, индивидуальная
	Имеют желание осваивать новые виды деятельности 
Приобретают умения использовать полученные знания и умения 
Оценивают свою работу 

	V. Контроль за процессом и результатом учебной деятельности.
Приём ТРКМ «Кластер»
	Мониторинг планируемых результатов усвоения новых знаний
Грамматическая сказка о Причастии
	Прочитайте грамматическую сказку о Причастии (Приложение №3)
Закончить кластер. Продемонстрировать его

	Выполняют задание, читают сказку, составляют кластер. Демонстрируют, оценивают работы одноклассников
	Групповая 
	Приобретают умения использовать полученные знания и умения 
Оценивают свою работу 

	VI. Рефлексия 
	Прием «Телеграмма»
	Кратко напишите самое важное, что узнали сегодня на уроке, с пожеланиями однокласснику и отправьте  телеграмму (обменяться)
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	Учащиеся осуществляют самооценку, соотносят цель и результаты, степень их соответствия
	Индивидуальная, парная
	Приобретают умения мотивированно организовывать свою деятельность 
Оценивают свою работу 
Строят небольшие монологические высказывания 

	VII. Домашнее задание
	Закрепление полученных знаний, развитие творческих способностей
	Предлагаю выполнить по выбору:
1. Упр. 57 из учебника
2. Выписать из повести  Н.В. Гоголя «Тарас Бульба» пять предложений, где есть  причастия, и определить их вид и время  (из учебника по литературе)
3. Лингвистическая сказка «Причастие».
Кто попробует написать  сказку?

- СПАСИБО всем за работу

	Выполняют запись домашнего задания в дневниках. 
	Индивидуальная
	















